

# 文件

会局会局局局局会关局  
员 员 员 海 理  
委 业 委 理 庆  
村 建 设 管 重 管  
农 林 乡 市 交 水 健 国 政  
业 市 和 城 市 市 生 共 邮  
市 庆 住 房 市 卫 民 市  
庆 庆 庆 庆 市 人 市  
重重重重重中重

渝农发〔2021〕36号

## 重庆市农业农村委员会等九部门 关于加强红火蚁阻截防控工作的通知

各区县（自治县）人民政府，两江新区、重庆高新区、万盛经开区管委会，市政府有关部门，有关单位：

红火蚁是全国农业、林业和进境植物检疫性有害生物，也是

全球公认的百种最具危险入侵物种之一，繁殖快、分布广、竞争力强、破坏力大，严重危害生产生活、公共设施和生态环境。自2014年我市首次发现红火蚁以来，相继在北碚等10个区县均有发现，目前疫情虽已得到控制，但随着种子、苗木及其他繁殖材料和植物产品包装等物品调运频繁，我市面临红火蚁扩散蔓延态势，防控形势严峻。为深入贯彻落实党中央、国务院关于国家生物安全工作的决策部署，按照农业农村部、住房和城乡建设部等九部委《关于加强红火蚁阻截防控工作的通知》（农农发〔2021〕3号）要求，经市政府同意，现将做好我市红火蚁阻截防控工作有关事项通知如下。

## **一、严格落实属地责任**

各地要高度重视红火蚁疫情的监测防控工作，切实履行好本行政区域内的防控属地管理责任。要成立重大病虫害防控工作协调小组，明确相关部门职责与任务分工。要加强防控体系和检疫队伍建设，将红火蚁疫情监测调查、防控阻截、应急处置和培训宣传等经费纳入同级财政预算。要建立政府主导、部门协作的联防联控机制，外防输入，内防扩散，发现一起，灭杀一起，有效开展红火蚁阻截防控工作。渝中区、两江新区等无农业、林业部门的地方，要及时明确具体承办机构并及时报市农业农村委。

## **二、细化部门责任分工**

各行业主管部门要各司其职，严格落实红火蚁监测防控的属

事管理责任，加强行业区域内红火蚁疫情阻截防控工作。根据《重庆市植物检疫条例》，农业农村部门负责农业植物检疫，要组织农业生产田块、农村生活区及周边区域红火蚁疫情的监测防控；林业部门负责林业植物检疫，要组织林地、草原、苗圃等区域红火蚁疫情的监测防控；重庆海关各隶属海关负责组织入境口岸、进口货物物品及集装箱存放区域红火蚁疫情的监测，通报口岸经营管理部门开展防控；住建、城管、交通、水利、铁路等其他部门，依据职责做好住房建筑、城市公园绿地及园林绿化带区域、风景名胜区、水利工程及河流湖库周边绿化区域、公路交通线路两侧用地范围以内绿化带、铁路线路两侧地界以内绿化带等区域红火蚁的监测防控，并将疫情报送林业部门。邮政管理部门组织做好疫情发生区县收寄相关邮件快件的植物检疫证书查验；卫生健康部门负责指导医疗机构规范开展医疗救治工作。各部门要督促行业涉及区域内所有者或经营者，严格落实《重庆市植物检疫条例》明确的防控主体责任，筹措防控经费，加强疫情监测、除害处理，并及时报送疫情。要落实绿色防控技术，坚持定向灭杀、靶向灭杀，避免造成次生灾害。

### **三、强化部门沟通协作**

农业农村和林业部门要发挥牵头协调作用，及时建立联防工作机制，加强疫情防控监督指导。要牵头制定本地区红火蚁监测调查及防控方案。各部门发现红火蚁疫情，要按法律法规规定及

时通报农业农村和林业部门，农业农村、林业部门要指导各部门规范开展红火蚁鉴定、监测防控工作。

#### **四、建立监测普查机制**

各区县要高度重视监测普查工作，建立红火蚁监测普查常态化机制。一是要外防输入。农业农村、林业部门要加强外省特别是红火蚁发生区引进的种子种苗、苗木、草坪草、花卉等植物检疫，必要时在道口设卡检查。二是要内防蔓延。市级相关部门按照属事原则，尽快开展一次普查。重点针对市外调入的带土种苗、草坪草、绿化植物等种植区域，以及红火蚁发生区域，进行专项普查监测，并于5月30日之前报相关技术指导部门，做到早监测、早发现、早上报、早防治。要动员社会力量作好监测，市农业农村委设立“12316”监测举报电话，鼓励群众发现后及时报告。三是建立疫情发生通报机制。市农业农村委和市林业局收集市级相关部门和区县相关部门疫情信息，每年底联合制定公布全市红火蚁疫情发生县、乡级行政区名录。

#### **五、加强植物检疫监管**

各地各部门要树立检疫意识，严把调运检疫关口，严厉打击无证调运、带疫调运等违法违规行为。农业农村、林业部门要严格检疫监管及执法检查，重点加强从广东、广西、福建、四川、云南等省市红火蚁疫情频发重发区域调入的带土农作物苗木和带土观赏植物苗木、草坪草的调运复检力度。重庆海关各隶属海

关要加强红火蚁发生国家和地区的进境货物（苗木、木材、饲草等）、物品、集装箱检验检疫，防范疫情传播入境。交通运输、铁路和邮政管理部门要督促道路货运经营企业、铁路运输企业、邮政企业、快递企业做好疫情发生县（区）承运或收寄相关货物、邮件、快件的植物检疫证书查验，确保疫情发生区无证不承运、不收寄。各地各部门发现疑似红火蚁要立即取样送专业检验机构鉴定，确认疫情的要停止调运，确有需要的经检疫处理合格可调离。

## 六、加强技术宣传培训

利用传统纸媒、互联网、广播电视等多种平台，加强红火蚁识别、防控知识和法律法规宣传，正确引导舆论导向，形成全社会共同参与的良好氛围。各级农业农村、林业部门要制定印发红火蚁防控技术资料、宣传画册等，加强技术指导培训，进一步提升市民群众防控意识、应急处置能力和群防群治水平。各有关部门要配合做好相关生产、建设、经营、管护单位和人员的疫情防控宣传培训，有效控制红火蚁发生范围和程度。

## 七、建立督促检查机制

各地要贯彻落实《中华人民共和国生物安全法》《植物检疫条例》等法律法规要求，加强防控体系和检疫队伍建设，确保各项防控措施落到实处。红火蚁发生区县要逐步建立疫情防控工作督查机制，市农业农村委、市林业局分别会同相关市级主管部门

对区县红火蚁监测防控组织开展工作检查，对防控不力的，采取重点约谈、挂牌督办等方式，督促工作落实。



重庆市农业农村委员会



重庆市林业局



重庆市住房和城乡建设委员会



重庆市城市管理(综合行政执法)局



重庆市卫生健康委员会



中华人民共和国重庆海关



2021年5月19日